

GAZETA TRANSILVANIEI

Soluția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru strelnătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare în fie-care zi de lucru

Fără o presă liberă, cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grai prin gura străinului.

UZURPATORII DE GLORII

Unul din marile merite ale partidului liberal, — merit nerămăbit de presa acestui partid, dar în schimb dovedit și supradovedit — este îndărătnicia cu care el caută să distrugă tot ce crede că întunecă nimbul acestui partid.

Fapte istorice, momente mari ale neamului, cari nu pot fi aduse în nici o legătură cu meritele partidului brătienist, sunt privite ca lucruri mărunte, de toate zilele, dacă nu chiar ca acte nesocotite sau nepatriotice. Fără marca liberală nu există — în fața acestui partid — nimic mare, nimic patriotic, nimic sfânt în Țara românească.

Când e vorba însă de persoane, de capacități în fața cărora se simt mici corifeii liberali, goana împotriva acelorora nu mai cunoaște margini. Ferească apoi Dumnezeu să spună cineva că Țara românească a născut un bărbat mai de talent ori mai priceput decât vlăstarele brătieniste. Toate fulgerile lui lupiter se reped în capul care a îndrăznit să hărăzească dela Dumnezeu calități monopolizate de familia Brătienilor.

Și-i rău, e dureros, că e așa. Dar, nenorocire, așa a fost și așa a rămas de când această dinastie a presidenției ministeriale conduce frânele țării noastre. Caută să distrugă și terfelește pe toți bărbații de valoare, dar neliberali, atât înăuntru cât și peste hotarele țării.

D-l C. Bacalbașa, întors de curând din Anglia, publică într'un articol un crâmpel din discuția, pe care d-sa a avut-o cu distinsul bărbat irlandez O'Connor, președintele lui „Bri-

tisch Association of journalists". Acest bărbat serios, irlandezul care nu are obiceiul de a vorbi ca să-și facă complimente ori numai ca să nu tacă, a spus între altele: „L-am cunoscut bine pe Take Ionescu; părarea mea este că Take Ionescu era cel mai cult bărbat de stat din Europa”.

Această vorbă nu poate decât bucura pe ori ce Român cu inimă pentru neam. Pentru orgoliul brătienist însă ea este o săgeată care va face să sângereze mult și adânc inimile celor ce au bărfit și au căutat să distrugă cu toate mijloacele gloria și renumele marelui dispărut.

Dacă celor de acasă nu le cred Brătienii, să creadă cel puțin străinilor neinteresaji, că țara noastră a avut și bărbați mai capacitați și talentați decât ei. Și are și astăzi, — cu toată gelozia și tot orgoliul liberal.

Și nu e deaparte timpul când nu va mai fi de lipsă ca talentele lor să fie recunoscute numai după moartea irlandezi, căci se vor dovedi și se vor impune ele peste voia și peste capetele liberale. Se va dovedi că monopolizarea de talente și capacități pe seama partidului liberal a fost numai o poveste pentru naivi.

D-l V. Brătianu pleacă din Londra. — Zarele din București anunță, că șansele unui *imorumut scăzând cu totul, guvernul a fost înșt înțat, că d-l V. Brătianu își va scurta șederea în capitala Angliei. Pe Sâmbătă va pleca la... băi!*

Un corb alb...

Am citit cazul într'un ziar din Capitală. La Iași — paremi se — un sergent de stradă a surprins pe un individ care vindea niște haine furate. Ca să se scape, hoțul a încercat să mituiască pe sergent cu 70 lei. Acesta a refuzat însă mita și pe negustorul de furături l-a condus la Poliție.

Drept recunoștință, sergentului i s'au adus laude în fața întregului personal polițienesc și i s'a dat suma refuzată ca mită.

Această informație e însoțită de un comentariu, care sună cam în felul următor: Ne putem felicita că avem astfel de funcționari conștiențioși, cari nu se lasă mituiți etc. etc.

E adevărat, sergentul merită toată lauda. Nu ne putem însă felicita pe urma unui caz ca cel de mai sus. Părere mea e tocmai contrară: e trist faptul că trebuie să se facă onorari unui funcționar care și face datoria și nu se vinde pentru 70 Lei. Cazul acesta înseamnă că funcționarul cinstit ar fi corbi alb. Iar pentru așa ceva nu ne putem felicita, ci din contră.

Lauda sergentului de la Iași este o cinste pentru dânsul. Dar în același timp, aceeași laudă — pentru motivul care i s'a făcut — aruncă o tristă lumină asupra cinstei și corectitudinii administrației de azi.

Delegații germani la Londra

— Decursul ședinței de recepție. —

Londra, 5 August. — Eri la amiezi s'a ținut prima ședință plenară a delegațiilor puterilor reprezentate la Londra, la care au asistat și delegații oficiali ai Germaniei în frunte cu cancelarul dr. Marx.

D-l Macdonald după ce a strâns mâna delegațiilor germani, i a prezentat individual membrilor delegațiilor aliate și asociate. Apoi primul ministru britanic a declarat deschisă ședința, urând bun sosii delegației Reichului. Suntem întruniți aci, — a declarat d-l Macdonald — pentru a pune în aplicare planului Dawes. Scopul unic al conferinței este tratarea tuturor chestiunilor relative la raportul experților. D-l Macdonald a subliniat apoi importanța, internațională a conferinței și a încheiat declarând că această conferință trebuie neapărat să reușească.

Cancelarul Marx a mulțumit d-lui Macdonald și șefilor guvernelor și delegațiilor aliate în numele cărora premierul britanic a exprimat cuvintele de bun sosii. Cancelarul german a adăugat că ține să expună ideile fundamentale ale delegației germane, a cărei sarcină este de o importanță decisivă. Delegația Reichului însușiță de spirit de bună voință speră să ducă la bun sfârșit această sarcină.

Apoi amintind că guvernul german a declarat că raportul Dawes constituie o bază acceptabilă pentru reglementarea problemei reparatiilor, cancelarul Marx a confirmat în mod solemn această declarație. Cancelarul a făcut cunoscut că autoritățile Reichului în înțelegere cu comitetele de organizare

pentru planul Dawes prepară legislația necesară. Inșă mai presus de orice a încheiat cancelarul german, trebuie restabilită încrederea reciprocă.

D. Macdonald luând din nou cuvântul, a declarat că va remite delegației germane textul deciziilor luate între aliași, dintre care unele privesc numai pe aliași, cum sunt acelea referitoare la constatarea abaterilor și la sancțiuni, iar altele privesc pe germani.

„Citiți-le, meditați asupra lor, și chiar astăzi-seară, dacă este posibil, arătați-ne punctele asupra cărora aveți de făcut observațiuni; conferința se va întruni apoi din nou spre a delibera. Cred că vom putea termina până Vineri, dacă vom lucra fără preget și cu hotărârea fermă de-a nu pronunța discursuri lungi. Dacă vom proceda altfel, sunt sigur că voi putea pleca în Scoția, Sâmbătă, la orele 4.30 așa cum am proiectat”.

Cancelarul Marx a repetat că a venit la Londra în sufleteț de spiritul sincer de colaborare în vederea restabilirii păcii Europei și a adăugat că și va da toată silința în acest scop.

Paris 6. — Ziarele franceze își exprimă satisfacția pentru felul cum au luat contact delegații germani cu delegații Conferinței. Aceasta s'a făcut într'o atmosferă de bunăvoință. Delegații Germaniei au declarat că vor să ajungă la o înțelegere cu aliașii pentru aplicarea planului Dawes.

FOILETONUL NOSTRU LITERAR

Fără noroc

— SCHIȚA. —

de Petru Bănescu.

Sătul e tot cum îl lăsase; cu ulița mare șerpuind dela cârciuma ovrelui și cu casele mici și rare dealungul ei. Oare tot Leibu o fi ținând cârciuma?

Uite pe badea Tudor; ia să vedem mă mai cunoaște?

— Bună ziua bade Tudore?

— Bună ziua nepoate!

— Pe mine mă cunoști bade Tudore?

Moșul îl privește iscoditor de sus până jos, clătină capul, se gândește, apoi zice:

— De, mă nepoate, nu te cunosc de loc!

Radu stă nedumerit. Nu-l cunoaște... Ce mult s'a schimbat! Să se dea pe față?... Ba, mai bine să-l ispitesc așa, să vadă ce mai e pe acasă.

— Apoi nici n'ai de unde mă cunoaște bade, că și eu te știu numai din văzute și e mult de când n'am mai fost prin sat pe la... dumneavoastră... Da, uite ce vream să te întreb... Am un prieten aici... pă Radu lu Pricup; ce face el?

— Eeehe, apoi acela a murit de mult nepoate. A murit în război, Dumnezeu să-l ierte! A venit și hârția la primărie.

— A murit...?! A venit extrasu la primărie? — făcu Radu mirat și cu vocea moale.

— Păi săracu... Da dumneata de unde ești?

— Eu? Eu... sânt de departe bade... Și zi: Radu a murit? Da femeea lui, Sanda, ce face? Și avea și doi băieți...

— Sanda? Ce să facă biata femeie? După ce a plecat Radu la război a rămas cu copilașii muncind din greu, că ști, dacă zici că ereai prieten cu răposatul, erea sărac și n'a lăsat-o cu nimic pe bălătură. S'a purtat bine, ce să zicem. A fost cinstită și harnică, da de, un cap de femeie singură... După ce a venit vestea că a murit bietul Radu, s'a ivit un gospor dintr'un sat vecin, vădov și el, s'o la de nevastă. Ea, nu și nu, că Radu n'a murit. Dar când a venit și extrasu de moarte la pri-

mărie n'a avut încoro. A bocit, a jelit, că bocea ea de mult nu e vorbă, și de nevoe, mai îndemnată și de noi, l-a luat p'ăstăleli. Și bine a făcut! Să vezi ce om gospor și vrednic de nici nu avem altul în sat.

Instărit bine, și e drag să calci pe bălătura lui... De, răposatu muncia și el săracu și nu avea nici un cusur; dar și, n'avea noroc. Că omul muncește și se sbate, da' dacă nu-i și o țăr' de noroc toate sunt de geaba.

— De, de... n'avea noroc săracu... Da' Sanda de mult s'a măritat?

— Apoi se'mplinesc trei ani acu la Săn' Petru.

— Și zi o duce bine? Da copiii?

— O duce bine și ea și copiii că Pătru, eșă îl cheamă pe omul ei, Pătru Maraloi, e om cu frica lui Dumnezeu și-i îngrijește și-i iubeste de par'că ar fi chier al lui. Și așa el tot n'a făcut nici unul. Da dumneata cine ești? Poate întâlnesc pe alde Sanda să-i spui că te-am văzut.

— Pe mine?... Nu bade... Lasă c'oi trece eu iar p'aci și dau și pe la ei... Rămâi sănătos bade Tudore.

— Bună seara nepoate!

Moșul se uită lung după el și clătină capul. Radu pornește la vale către mijlocul satului.

Așa dar Sanda se măritase. Și o ducea bine acum... Și el îmbătrânise mult de șapte ani... Dacă nici badea Tudor nu-l mai cunoaște... Numai acolo, în minele din Siberia, se istovise el. Patru ani lungi de când nu se mai încălzise de un trai bun și de omenie. Albise de tot și fața i-se ofilise! Sanda... săracă! Cum muncia ea cu el alături și se străduiau să iasă din sărăcie... Și ce mult îl iubia... Dar n'avea el noroc! Bine zicea badea Tudor... Și copiii... Abia și-i mai aduce aminte, roșii și voinici amândoi. Ce mai flăcăi au să iasă... O să se ducă acum să-i vadă și pe ei și pe Sanda. Ce? Nu e casa lui? Nu e ea nevasta lui? Și copiii ai cui sânt? Ce, dacă a venit extrasu la primărie? Nu e el Radu lu' Pricup? N'are el acte cu care să dovediască?

Și însufleteț de gândul acesta luși pasul.

Când ieși în cealaltă margine a satului, dete cu ochii de căsuța lui așezată pe un colnic mai la o parte. Par'că e mai frumoasă acum. Merii puși de el au crescut mari și umbroși, iar în do-

sui rasi se ridică un coșar încăpător și bine zidit, cu pătul deasupra. E nou... l'a făcut cetațalit!

Când ajunse la răspântea drumului ce apuca în sus către casa lui, stătu nehotărit. Curajul îl părăsise acum. Dacă nici ea nu-l cunoaște? Și apoi ce o să zică omul ei? Omul ei?... Dar ei cine e? Nu e tot omul ei și ei?... Nu, mai bine așteaptă să se însereze și apoi să iscodească în jurul casei și o vedea ce e de făcut.

Ieși în luncă și se așeză pe ierbă în marginea drumului pe care apuca el mai înainte spre țarină. Dela câmp venea un car cu doi boi bălași, mari și grași, mânaji de un om înalt, spătos cu mustași galbene stufoase și cu pălăria dată pe ceafă. Mergea drept și trufăș după car, așind bietul în mână. Când ajunse în dreptul lui, îi dete „sara bună” și întorcând capul îl privi bănuitor.

Radu ținu ochii pe car și-l văzu urcând drumul ce ducea la el acasă. Ajuns în dreptul porții, se opri, omul deschise poarta și mână apoi în bălătură. Trase carul deoparte, desjulgă boii și-i legă afară sub nucul cel mare din grădina. Din casă

Călăuza vilegiaturistului în Braşov şi jur

Indicaţiuni necesare pentru informarea exactă a vizitatorilor noştri

Rubrica aceasta este permanentă, ca să fie în orice zi la dispoziţia cetăţenilor noştri. Credem că nu este nevoie să arătăm utilitatea ei, ori cine putând găsi aici datele necesare pentru prima orientare în oraşul nostru şi împrejurimi.

Tramvaiul Honterus-Noua-Dârste-Săcele

Dela Promenadă, plecarea: ora 6 dim. până la Dârste, 7.09, 8.23, 9.52, 12.08 (până la Dârste), 12.19, 13.37, 14.39, 15.57, 17.05, 18.20, 19.28 (până la Dârste), 19.46 — Satulung.

Ultimul tramvai dela Dârste la Braşov ora 20.

La Bartolomeu: dela Promenadă pleacă 7.25, 12.08, 16.58, 18 şi 20.38.

Dela Bartolomeu la Promenadă: 5.51, 7.00, 7.46, 13.21, 17.40.

La gara Braşov, dela Promenadă: 8.03, 8.41, 10.55, 13.40, 14.30, 16.30.

Dela gară la Promenadă: 8.26, 9.12, 11.24, 14.09, 15.05, 16.46 (până la Bartolomeu)

Direct Bartolomeu-Promenada Dârste-Satulung; plecarea din Bartolomeu: 5.51, 13.21.

Dela Dârste direct Bartolomeu: 6.50 şi dela Satulung-Bartolomeu 11.14, la Promenadă 12.08.

Avocaţii români din Braşov

- Dr. Boita Spiridon, Şirul Inului Nr. 30.
- Ciurea Ion, Târgul Cailor Nr. 4.
- Dr. Crişan Ioan, Str. Porţii Nr. 15.
- Dr. Garioiu Ioan, Str. Principele Carol 21.
- Garioiu Nicolae, Str. Principele Carol 21.
- Dr. Găvruş Radu, Str. Porţii Nr. 69.
- Dr. Glăjariu Vasilie, Str. Porţii Nr. 15.
- Dr. Hozan Ioan, Str. Principele Carol Nr. 13.
- Dr. Handra Achille, Târgul Cailor Nr. 12.
- Huber Otto, Str. Porţii.
- Dr. Jenei Ilariu, Şirul Cetăţei Nr. 8.
- Dr. Ioaneş Nicolae, Str. Mihail Weiss Nr. 2.
- Dr. Laticu Ioan, Str. Principele Carol Nr. 23.
- Manolescu Victor, Str. Porţii.
- Dr. Meşianu Eugeniu, Bulev. Regele Ferdinand Nr. 5.
- Dr. Moga Constantin, Piaţa Libertăţii Nr. 22.
- Moroianu Alexandru, Târgul Florilor 12.
- Dr. Nişescu Voicu Târgul Cailor Nr. 12.
- Dr. Olteanu Aurel, Str. Principele Carol Nr. 5.
- Popovici A. Nicolae, Str. Ecaterinei.
- Stratin Gr. Raul, Strada Porţii Nr. 68.
- Dr. Străvoiu Alexandru, Str. Principele Carol Nr. 4.
- Dr. Suciu Aron, Şirul Inului Nr. 31.
- Dr. Turtea Simion, Str. Hirscher Nr. 2.
- Vlad Constantin, Str. Argintarilor Nr. 6.

De vânzare din mână liberă, **Grădina cu pomi roditori, împreună cu casă de locuit compusă din 2 odăi şi dependinţe, aproape de Piaţa Prundului, poziţie foarte frumoasă.** A se adresa la d-l **Joan Popescu, Valea Morilor a) No. 14.**

Localităţi de vizitat în jurul Braşovului

- Dela Braşov la Codlea 15 km.
- " Răşnov 15 km.
- " Ziziv (băi) 18 km.
- " Predeal 25 km.
- " Vâlcele (băi) 27 km
- " Bran 28 km.
- " Sinaia 48 km.
- " Tuşnad (băi) 72 kl.

Dela Braşov la Bran face curse o camionetă care pleacă din Piaţa statului (central oraşului) în fiecare zi.

Duminică şi în serbători, din piaţa Libertăţii (dela Stat), câte un camion pentru persoane la ora 5, 6 şi 7 dim. până la marginea Schelei, în vederea cursurilor în Poiana.

Farmacii

- George Tuliu „Sfânta Maria” Str. Principele Carol No. 9
- I. Popăteriu „Sfântul George” Piaţa Prundului No. 6
- Victor Klein „La Coroana de Aur” Strada Ecaterinei No. 7
- Carol Schmiedt „La Ursu” Strada Orfanilor No. 1
- Iulius Hörnung „La Arap” Şirul Florilor N. 15
- Eugen Neustädter „Ingerul păzitor” Târgul Grăului No. 7
- Francisc Kelemen „Biserica Albă” Str. Principele Carol No. 36
- Friedrich Steiner „La Leul de Aur” Strada Porţii No. 21
- Ferdinand Jekelius „La Speranţă” Strada Porţii No. 33
- Fritz Lukas „Crucea de Aur” Strada Gării No. 14
- E. Eichhorn „Turnul Negru” Str. Fântâni No. 43
- Eduard Kögler „Hygiea” Strada Lungă No. 81
- Gh. Cateanu Str Lungă, lângă restaurantul „Gambrius”
- I. Borgovan str. Castelului în faţa Hotelului Continental.

Drogherii

- N. Caragea, str. Hirscher. Telefon No. 515
- Krafft & Herber, Sg. Grăului.
- Iulius Teutsch, str. Principele Carol 5.

Restaurante

- „Transilvania”, Principele Carol 31 (pe Promenadă).
- „Maioresul Mura”, Principele Carol No. 9. Otel „Coroana”, str. Porţii.
- „Rotenbacher”, str. Lungă 34.
- „Gewerbeverein”. Bulevardul Regele Ferdinand. „Redoute”, str. Hirscher. „Gaura dulce”, str. Măcelarilor. „Gabel”, Tg. Boilor.
- „Gambrius”, str. Lungă 12. „La Cerbu”, str. Lungă 13. „Predeleanu”, str. Mih. Weiss No. 10.
- In Noua: restaurant grădină **La Poiana Verde (Tannenau)**

Oteluri

- „Coroana” Strada Porţii 70, 100 camere.
- Continental Str. Castelului 48 27 camere.
- Vila Kertsch Bul. Ferdinand 4, 20 camere.
- Metropol str. Neagră 2, 15 camere.
- Coroana Veche Str. Roselor 3 10 camere.
- Cărciuma Rogie Priester Str. Neagră 18, 5 camere.
- Mielul Alb Str. Lungă 2, 13 camere.
- Römer Str. Fântânei 23, 10 camere.
- Kristea Str. Fântânei 42, 6 camere.
- Pesta Str. Gării 28, 4 camere.
- Calul Alb Gara Braşov 20 camere.
- Predeal Gara Braşov 43, 5 camere.
- In Nona „Otelul Schneider” cu 24 odăi.

Operaţiuni bancare.

Banca Cetatea Str. Castelului 48 (Hotel Continental). Corespondenţi în toate părţile şi oraşele ţării. Remiteri, scont, depuneri în condiţiunile cele mai favorabile. Sucursale: Bucureşti, Rupea, Odorhei, Topliţa-Română (Borsec), Gherla, Cluj. Legătură cu America.

Garaje de automobile.

- Leonida & Co., garaj, Strada Gării 2, Magazinul, depozit, Bulevardul Ferdinand.
- Fraţii Schiell, garaj, Strada Castelului 138. Magazinul, depozit, Strada Porţii.
- Ziegler A., Strada Lungă 14.
- Babinsky, Strada Lungă 105.
- Hansmann & Martin, Strada Lungă 39.
- Gusbeth & Turnus, Strada Lungă 168.

Băi.

Baia de aburi, băi de cadă (vană) şi hydroterapie, a Eforiei şcolilor române, str. Prundului No. 4. Tel. 161. şi Baia de cadă (vană) din Tg. Boilor.

Spitaluri publice

- Spitalul Oraşului, Şirul Spitalului 18, Tel. 75.
- Spitalul de ochi, str. Caterinei 4, Telef. 327.
- Spitalul Militar „Regina Maria”, Telef. 99.
- Spitalul de boale contagioase, Piaţa Tîntaşilor, Tel. 455.
- Staţia de deparazitare, Caz. Regele Ferdinand, Tel. 733.
- Ambulatoriu Policlinic, str. Neagră 44
- Laboratoriu Serv. igienic al oraşului, str. Castelului.

Cafenele.

- Transilvania, Principele Carol No. 31.
- Coroana, Strada Porţii No. 70.
- Elite, Şirul Inului No. 34.

Publicaţie de licitaţie.

Reprezentanţa bisericilor şi vecinilor din Braşov Schei, dă în arandă pe 3 ani măcelăria din Piaţa Prundului No. 20. Licităţia se va ţine numai cu oferte închise. Ofertele sunt a se înainta la d-l N. Roncea, Pe-tocile No. 16 până în 9 August 1924, orele 12, unde se pot vedea şi condiţiunile de licitaţie. Oferte intrate după acest termen, nu se vor lua în considerare.

N. Roncea
tată de vecin.
2-2

Un autobus de culoare galbenă, proprietate românească, face zilnic curse la gară şi înapoi ca şi în afară de oraş. Pentru excursiuni mai mari a se adresa Str. Căpitanului No. 22. Pentru curse mai mici amănunte la Hotel Coroană. 741 2-3

AVIZ

Predau lecţiuni elevilor pregătiţi în particular, precum şi celor ce vor să dea examene de admitere la diferite şcoli. — Până la clasa V-a liceală inclusiv toate materiile. Dela clasa VI—VIII numai: Limbile: Română, Franceză şi Latina, Istorie, Fizico-Chimie, Drept, Economie politică şi muzică.

Succesul garantat

Const. Al. Bleescu
Licenţiat în drept, fost profesor secundar în Regal Doritorii sunt rugaşi a se adresa d-lui C. Rădolescu, şeful Depozitului Regiei Braşov, Palatul Adm. Financiare, unde se predau şi orele. 717 6-0

Lecţiuni de franceză
metodă practică

Gramatică, conversaţii şi literatură.

A se adresa la Redacţia ziarului nostru. 732 5-5

In fiecare Sămbătă, între orele 6-7, va avea loc în Biserica neagră câte un

CONCERT DE SEARA

Bilete à 20 Lei se cumpără în biroul pentru concerte Klingsor. 655 9-0

Cooperativa Generală din Braşov, caută, cu intrare imediată, un conducător versat acestei întreprinderi, care a condus deja astfel de întreprinderi cu cunoaştea cele 3 limbi ale ţării în scris şi verbal. Salarul după înţelegere. Se cere cauză necesară. Oferte în scris se vor adresa Direcţiunii Cooperativei Generale Braşov. Tot la aceasta întreprindere se caută 2 servitori şi o fată pentru vinderea laptelui. 739 2-2

Caut candidat cu o practică mai îndelungată să fie român sau perfect în limba română. Fenechiu avocat, Tg.-Săcuiesc. 740 3-3

PRANZITOR

inesecptionabil, complet de vânzare din cauza lipsei de loc. A se adresa la ADMINISTRAŢIA ZIARULUI 743 2-3

De inchiriat Strada Precup 21 (Schei). Casă, grădină, două pogoane. Adresaţi Ion Boboc, Bucureşti, Francmazonă 22. 733 2-3

Expoziţia de tablouri ale lui Gustav Kollar, s'a deschis în 3 August în gimnaziul catolic. 734 2-2

MERSUL TRENURILOR VALABIL DELA 1 IUNIE 1924.

Trenuri cari sosesc la Braşov.

Dela Bucureşti:		
Trenul expres	No. 31:	ora 2:02
Expres Orient	No. 1:	" 4:12
Tren personal	No. 32:	" 6:07
Tren personal	No. 427:	" 13:57
Acceleratul	No. 401:	" 14:55
Acceleratul	No. 201:	" 19:21
Tren personal	No. 325:	" 22:03

Dela Oradea-Mare:		
Tren expres	No. 32:	ora 3:31
Tren personal	No. 326:	" 5:35
Tren personal	No. 428:	" 14:29
Tren accelerat	No. 402:	" 15:49
Tren personal	No. 328:	" 23:23

Dela Arad:		
Expres-Orient	No. 2:	ora 2:29
Acceleratul	No. 202:	" 10:11

Dela Făgăraş şi Sibiu:		
Tren mixt No. 2022 (nu-mai dela Făgăraş):		ora 7:40
Trenul de persoane No. 230 (dela Sibiu):		" 12:20

Dela Sf. Gheorghe şi Broţcu:		
Trenul personal	No. 442:	ora 8:58
Trenul personal	No. 444:	" 18:26

Dela Madefalău, Târgul Mureşului etc.		
Trenul personal	No. 440:	ora 3:10
Trenul personal	No. 436:	" 11:14
Trenul personal	No. 438:	" 14:23

Dela Zărneşti:		
Trenul mixt	No. 2018:	ora 7:09
Trenul mixt	No. 2020:	" 13:40

Trenuri cari pleacă dela Braşov.

La Bucureşti:		
Orient-expres	No. 2:	ora 2:56
Expresul	No. 32:	" 3:46
Personalul	No. 326:	" 6:09
Tren accelerat	No. 202:	" 10:26
Tren personal	No. 428:	" 14:56
Tren accelerat	No. 402:	" 16:06
Tren personal	No. 328:	" 23:51

La Oradea-Mare:		
Expresul	No. 31:	ora 2:30
Personalul	No. 327:	" 6:25
Personalul	No. 427:	" 14:35
Acceleratul	No. 401:	" 15:13
Personalul	No. 325:	" 22:30

La Arad:		
Expres-Orient	No. 1:	ora 4:27
Acceleratul	No. 201:	" 19:36

La Făgăraş şi Sibiu:		
Personalul No. 229 (până la Sibiu)		ora 7:10
Trenul mixt No. 2021 (nu-mai până la Făgăraş)		" 17:15

La Sf. Gheorghe şi Broţcu:		
Personalul	No. 441:	ora 8:22
Personalul	No. 443:	" 17:10

La Madefalău, Târgul Mureş etc.		
Personalul	No. 435:	ora 2:35
Personalul	No. 437:	" 6:20
Personalul	No. 439:	" 15:20

La Zărneşti:		
Trenul mixt	No. 2017	ora 7:03
Trenul mixt	No. 2019	" 7:41

Preocupările de ordin intern ale guvernului ceho-slovac

II.

Din complexul de legi și reforme, pe cari le va soluționa parlamentul și guvernul ceho-slovac în sesiunea anului viitor mai este de relevat reforma impozitelor căutându-se să se obțină prin diferite măsuri o reducere a impozitelor fără a slăbi capacitatea financiară a statului. În sesiunea de toamnă se vor realiza și ultimele dispoziții ale reformei agrare, prin care până acum s'au expropriat $\frac{1}{2}$ din pământurile admise la expropriere.

În ce privește administrația județeană se elaborează tocmai acum un proiect de lege, prin care se va estinde și asupra ținuturilor cehești reforma administrativă județeană, care a intrat în vigoare anul acesta pentru Cehoslovacia. Această reformă urmărește o cât mai largă descentralizare și ține cont de spiritul democratic al populației țării, care prin liberă voință și prin votul universal vrea să fie guvernată și în adunările administrative județene.

Cehoslovacia este un stat eminent industrial. 80-90% din industria întregii Monarhii austro-ungare se găsește pe teritoriul Boemiei, Moraviei și Sileziei, cari fac azi parte din statul cehoslovac. Pe teritoriul acestuia se găsește nu mai puțin decât 190 fabrici de zăhăr, cari produc $\frac{1}{4}$ al întregii producții mondiale. Industria de porțelan este reprezentată prin 100%, cea a sticlei prin 92%, a hemețului prin 87%, a articolelor chimice prin 75%, a textilelor prin 75% etc.

Prin urmare statul cehoslovac, care aprovizionează sub regimul

habsburgic întreaga monarhie cu produsele sale industriale, trebuie să urmărească astăzi înainte de toate o politică de export, căutând de a debutea în țările învecinate.

Câteva date statistice.

De încheiere încă câteva date statistice. Conform statisticii oficiale din 1921 Cehoslovacia are o estindere de 140,000 chilometri pătrați cu o populație totală de aproape 14 mil. suflete, dintre cari cehi și slovaci sunt peste 8 milioane, germani 3 milioane, maghiari $\frac{3}{4}$ milioane, Ruteni 400,000, Evrei 300,000, restul alte naționalități. După confesiune sunt 11 $\frac{3}{4}$ milioane catolici, 1 milion evanghelici, $\frac{1}{2}$ milion gr. catolici, 300,000 evrei, restul alte confesiuni.

În teritoriul Slovaciei, care este locuită de 3 milioane suflete, sunt 65% Slovaci, 22% maghiari. Cu toate acestea Slovaci au numai 6 zăre, pe când maghiarii au 13. În provincia subcarpatină sunt din 600,000 locuitori 65% Ruteni, 25% maghiari, restul evrei.

În ce privește situația școlară dăm următoarele amănunte: Sunt două universități cehe în Praga și Brno, 1 slovacă în Bratislava și 1 germană în Praga. Mai sunt 2 școli politehnice cehe și 2 germane. Școli profesionale sub Unguri în Slovacia au fost 400, astăzi sunt 2600, între cari majoritatea școli de stat. În anul școlar 1920/21 au funcționat în Slovacia 5600 profesori didactice, dintre cari peste 3000 slovaci, peste 1500 maghiari, 450 cehi, 350 germani, 300 locuri au rămas neocupate.

INFORMAȚIUNI

Ofițeri români în Cehoslovacia. Ziarul „Prager Presse” este informat că zilele aceste vor sosi la Praga mai mulți ofițeri români sub conducerea comandantului Academiei militare române colonelul Militadi. Ofițerii români vor sta aproximativ o lună luând parte la manevrele trupelor cehoslovace.

Idiați de tren. — Trenul personal de Cluj a surprins pe linie eri după amiază între stațiile Apașa și Brașov pe 2 lucrători mutilându-i în mod îngrozitor. Până acum nu s'a putut constata identitatea victimelor.

Congresul minerilor s'a deschis eri la Praga. La congres participă 11 state europene și America, Delegatul Angliei prezidează. (Telegr).

O luptă cu Terente. — Bandidul ar fi făcut o nouă ispravă: descoperit de 4 jandarmi rurali sub conducerea unuia dintre cei mai abili șefi de secție ai companiei Brăila, Terente a tras două focuri de armă asupra acestuia, omorându-l.

Terente nu era singur. S'au schimbat focuri de armă, până ce bandidii au dispărut în tușurile dese și de nepătruns ale bălții.

Recolta de porumb. După ultimele știri sosite ministerului de agricultură recolta de porumb din anul acesta se anunță a fi bună.

Spectele de zahăr vor da de asemenea o recoltă bună.

Nutrejurile sunt pretulindeni admirabile. (Oficial).

O mărturisire. — Oficiul liberal din Cluj dă alarma primejdiei de moarte pentru Transilvania: invaziunea streinilor frauduloși, cari sunt toți dușmanii poporului nostru, mai mult otrăvitori publici.

Și mărturisirea oficiosului liberal: acești dușmani periculoși s'au introdus fraudulos, în țară și au obținut bilete de liberă petrecere, prin mită, dând bani funcționarilor anume însărcinați cu controlul streinilor.

Așa dar, Ardealul este primejduit pe urma destrăbălării administrației liberale! Nu noi o spunem.

Razie în Capitală. Raziile polițienești continuă în Capitală. Eri seara la 7 au fost din nou arestați numeroși supuși streini și români.

Stația Alejd. — Cu începere de azi trenurile accelerate 401 și 402 de pe linia București-Cluj-Oradea-Mare vor opri câte un minut în stația Alejd.

Revizorul școlar al județului Trei Scaune aduce la cunoștința celor interesați, că în scri județ sunt vacante 75 posturi de învățători români. Locurile sunt publicate în buletinul oficial de pe luna Iunie crt. Alegerea locurilor pentru județul Trei Scaune, are loc în ziua de 17 August crt. în localul ministerului de instrucție. Toate posturile au localuri noi. Învățătorii veniți în acest județ primesc un spor de 50% salar. La alegerea locurilor se cer actele: diploma, certificat medical și dovada că a satisfăcut legea recrutării.

Ultimele știri telefonice

— dela corespondenții noștri speciali —

O nouă conferență pentru desarmare

Ziarele americane anunță că după terminarea conferenței dela Londra și acceptarea planului Dawes, Statele-Unite vor convoca o nouă conferență pentru desarmare.

Conferența va fi prezidată de Huges.

Deraierea acceleratului Iași-București

București, 6 August. Acceleratul Iași-București, pornind eri seara, a fost îndreptat pe linia Berești din cauza inundațiilor.

La ieșirea din stația Ghibărteni, fiind întunec și ploaie mare, mecanicul n-a observat că linia este inundată. Din cauza inundării liniei trenul a deraiat. Mașina și două vagoane s'au răsturnat.

Victime omenești n'au fost. Călătorii au trebuit să staționeze pe câmp timp de 9 ore.

Un protest contra Concordatului

București, 6 August. Eri s'au întrunit în localul societății „Ajutorul” pe eroii ortodocși din Capitală și provincie pentru a protesta în contra Concordatului.

S'a votat o moțiune prin care se cere examinarea Concordatului, înainte de a se licheia, de către Parlament.

Bursa: 7 August 1924.

ZÜRICH

BUCUREȘTI

DEȘCHIDRE: DIVIZIE: ALUTE:

Berlin 126 $\frac{1}{2}$
Amsterdam 204 $\frac{1}{2}$
N. w. York 530
Londra 23.65 $\frac{1}{2}$
Paris 28 90
Milano 23 36 $\frac{1}{4}$
Praga 15.63 $\frac{3}{4}$
Budapesta 69
Agram 6.45
București 2.35
Varșovia 106
Viena 74 85
Cor. austr. stamp.

Paris 12 25
Berlin —
Londra 1000
New-York 225
Italia 994
Elveția 42 $\frac{1}{2}$
Viena 32 —
Praga 670
Budapesta —
Napoleon 820—830
R. mărț 53—54
Leva 155—160
Lire otomane 114—116
Lire sterline 990—1000
Franci francezi 12.—12.20
Franci elvețieni 42—43
Lire italiene 9.90—10
Drahme 3.80—4
Dinari 2.55—2.60
Dolari 223—224
Marca polon. 41—43
Cor. austriacă 31—33
Cor. ungară 27—29
Cor. cehoslov. 6.60—6.70

AGENȚIA
RADOR
Brașov.

De vânzare, o casă cu grădină și locuință liberă, informațiuni la Eremias Nepoșii, Brașov. 6/8 19-0

AU SOSIT: Fețe cu tipar pentru mese de grădină. Franz Gross, Strada Porții 7.

Ora 3 d. a.

Semnarea convenției austro-române

Viena 6 August. Comisia mixtă austro-română a ajuns la semnarea convenției, care are ca obiect soluționarea litigiilor pendente între ambele state.

La 13 Septembrie se va întruni conferența statelor succesorale ale fostei monarhii.

Eșuarea conferenței anglo-sovietice

Din Londra se anunță eșuarea conferenței anglo-sovietice. Negocierile au fost întrerupte.

Accidentul de tren dela Oradea-Mare

Un mort. — Trei răniți. — Nouă vagoane sfărâmate.

Din Oradea-Mare se anunță că eri dimineață, o garnitură goală cu douăsprezece vagoane pentru lemne, plecată din Oradea spre Tasad, s'a ciocnit cu o mașină izolată ce venea din spre Teiuș, între stațiile Mierlau și Drăgești. Nouă vagoane au fost sfărâmate; frânași Supuran Nicolae a fost ucis, iar șeful de tren și doi funcționari ai firmei Stero, grav răniți.

Vinovat este împiegatul de mișcare din Drăgești, de oarece a dat liber atât garniturii dela Mierlau cât și mașinii din stația Drăgești.

Din Sovata ni se anunță: În urma unor plângeri adresate direcției băilor și jandarmeriei de către mai mulți viligitariști, că le-au dispărut din cabine, în cursul scâlzii obiecte de valoare, a fost prins pungașul în persoană cunoscutul spărgător Carol Weisz, care se află deținut la postul de jandarmi.

La Gernăuți s'a deschis eri congresul școalelor de meserii

Saxonja No. 2925.

VANZARE DIN CAUZA RENOVĂRII!!

Din cauza transformării localului nostru acordăm începând din 22 Iulie până în 16 August a. c. :-:

O reducere de 10%

la stofe pentru costume de dame, costume de bărbați, pânzeturi, albituri, covoare, perdele, fețe de masă, coverturi de pat și stofe pentru mobile, din prețul indicat pe aceste articole. :-:

Tellmann & Speil

Magazia de manufactură și covoare Brașov, Ștrul grăului 8.

În timpul lucrărilor de renovare, intrarea în local este prin curte.

5-0 692